

PRINCIPATELE-UNITE

DIMBOVITA

FOIA POLITICA SI LITTERARIA

Redactoru Responsabile RADU IONESCU

Acesta fola esse de... Mercuria si Sambata... Pretulu abonamentu... Unirea ambelor ministere sub alesulu...

Abonarea se face la Redactiune Otelulu Germani No. 27... Teranii sa devia cetateni si liberi prin...

legé electorale forte intinsa

Teranii sa devia cetateni si liberi prin a loru improprietare cu despagubire.

Armarea terelor in ostire regulata, re serva si glote armate.

Unirea ambelor ministere sub alesulu poporulu romanu de la 24 Genariu.

INSCIINTIARE.

Domni abonați allu quarorū abonamentu a espiratu suntū rugați a bine-voi sa trimita la ad- ministratiune plata cuvenita, reinnoindu abona- mentulu D-loru.

Suntu mulți abonați quari era datoru a plă- ti la 15 Apriliu trecutū si n'au plătitū încă pā- nā acumū; Redactiunea ii invitasa cu deosebire a trāmite banii fōra quea mai micā intārdiere jurnalulu s'a trāmissu regulatū si are dreptulu a pretinde de la D-nii abonați a si implini aqueas- tā datoriā pentru quare a asteptatū atāta timpū.

REDACTIUNEA

Bucuresci, 9 Augustu

O desbaterē cu Romānulu.

Romansli ne invitē kē miltē stārsingū a ne okkna mi dē evenimetele politice din Eșrona mi mai kē seamā a cere de la guvernē, de la Adnare, de la nașione, armarea gerrei. Appro- bāmē kē desvīrmire ayeastē invitare; ni se pare kēgetatē mi patriotikē.

Esusnerea mi cheretarea fanfelorē grave ce sē petrekē in Eșrona ne interesseasē direktē mi ne pōtē addēce sū folosē insemnatē in direkșie- nea nri vīgīrii noastre; armarea gerrei realizatē in- tr'ni kinē praktikē kare sē poatē prodēce sū resșitatē invederatē, este o mēșșrē impōșșș de trebsingē mi trebsiș sē fiș lsatē printre o nri- diișș pnevzștoariș.

Indellegemē dar ayeastē jșșș neokknapare a Romansli mi o impērtimimē fērb nri o re- serv.

Vomē sūșne mi noi indatē che infșingū poate avea asșșna noastră kestșnea Oriintelș kare a reinchenș in Siria, mi che attșșdine trē- bșiș sē pīnemē; assemine vomē vorbēmi desne armarea gerrei kare este sūșș dīn nri nrișniele nri ogramēi nostre.

Mai inainte sūș sē ne erfe Romansli a i- che oare-kari esnikēri mi a llē raga sē bine vōeaskē a ni le da kēșș mai kēșșndē in interes- sșș aqestorē kestșni.

In posigisnea in kare ne aflām, in nerēbdarea noastră legitimē de a ne organiza, in akșisnea mi incherkēriile nșterilorē Statslș sūre a gēsi mi- jloacele positive de a merge inainte; este oare o neșșitate, o datoritē ka jșrnalele kare se pro- klamē organe alle oninșniū pșblișe, kari mi-ăș impōșșș frēmōsa sarșinē de a o lșmina asșșna interesșelorē gerrei, este o datoritē, zicemē, ka aqeste jșrnale sē se okkne de lșkrēriile gșver- nșlș, de lșkrēriile Adnariū? este o datoritē sē le cheretese daka mșlșșmekē trebsingēle gerrei? este o datorie a sūșne oninșniū pșblișe ce face Adnarea, ce face gșvernșlș, sūre a ne nregēti pentru evenimete nepervzște, sūre a realisa in fanșș armarea gerrei?

De dose lșni, Romansli nē ne-a sūșșșș mi nē sūșne nimikē desne aqeste. A arșn- kats sūș vllē asșșna lșkrēriilorē gșvernșlș, asșșna desbaterilorē din Adnare, a lșșsatē o-

pinisnea pșbliș in nesūișș desne ce se ne- trece in dearrē, mi o nrișmblē neinșetātē nriș strșinștate. Kallștoriā este frēmōasē, interes- sante mi pīnē de invēșșminte ce ne pōtē folo- și; dar earrē, nē trebsiș sē ne mai intōarșemē mi nriș ayeastē sermānē dearrē mi sē vedemē ce se mai netreche mi intr'șna? ob sūșșom sū

Daka evenimetele politice estēriore nē in- teresseasē nriș direkșisnea mi deslegarea ce ar- nștea sē aibē, oare nē ne interesseasē, daka nē mai miltē dar chellē nriș de o nōtrivē, kes- tișnea vitale a organisērii noastre fērb a kērii praktikē deslegare sēșmē in lokē nepregētiē, mi poate indatē deskșragiāi?

Este adevrātē saș nē chea ce zicemē?

Sē nē resșnșș Romansli intr'șnē kinē ka- tegorikē.

Este sūș adevrēș ce nē se poate kontesta kē nē ne organisēmē, kē nē mergemē inainte saș mergemē nriș inșetē; Pșblișlș o simte mi o zice. ni sūșșșșș sūșșș sūșșșș sūșșșș

Pentru ce Romansli nē ne sūșne nimikē desne aqesta? Pșblișlș vede fantēlș, dar poate nē llē vē- de sūș adevrātēlș sēș karakterē; vede reslē kare paraliseasē ori ce lșkrare positivē de or- ganisare dar poate nē indellegē de sūde vine a- yeastē paralizare.

Pentru ce Romansli nē se esnikē katego- rikē asșșna sēșrii din intrā, in interesșlș on- inșniū pșblișe?

Kare este misișnea sūș jșrnalē daka nē a- lșmina oninșnea pșbliș, mai kē seamē a Rom- ansli kare totē-de-sna, mi kē drentate, face a- nelē la oninșnea pșbliș, vorbeshe in nșmele oninșniū pșblișe mi se intēșeshe ne oninșnea pșblișe?

Romansli este chellē mai vekē jșrnalē mi o- norabilele sēș redaktorē chellē mai bētrēnē din- tre jșrnalști. Prin lșnga sa esnerișș mi nriș kēnosșișșealle sēllē este chellē mai kompetinte a se nrișșna mai sigrē asșșna sēșrii noastre akșali, a areta intr'șnē kinē positivē reslē, de sūde vine mi kēșș se poate indrenta, a lșmina nē nșma pșblișlș kare este pērb la sūș pēștē deșșștatē de aqeste kestșni, dar mi ne noi, mai novici in jșrnalșmēș kari, fērb destēlș esneri- ūșș, fērb destēlș nēșșndere in cheretare, fērb destēlș intēdere in vederile noastre, nē mer- gemē kē sigșșna onorabiellș nostre konfrate de la Romansli mi ne nșșemē adesse inșela.

A Pentru ce dar Romansli nē bine voeshe a- veni in ajștorēlș oninșniū pșblișe mi in allē nos- trē cheretēndē kē kompetișna mi nēșșndere sa ce face Gșvernșlș, ce face Adnarea? daka ne organisēmē saș nē? daka mergemē inainte saș sūșșemē inșimi intr'șnēș cherkē?

Sē se nrișșșne kategorikē. Ni se pare kē este o datoritē pentru sūș jșrnalē, mai kē sea- mē pentru Romansli kare face o astoritē mi kare nriș esnikarea sa kategorikē va addēce mi nrișșe mi oninșniū pșblișe sūș. servișē inșe- mnatē.

In alte gerre organisate kari, neimmedikate in aktivitatea lorē, mergē revede inainte sūre o- komplekē desvōltare, vedemē kē toate aqeste

kē jșrnalele nē sūșș kē desvīrmire absorbite de politika estēriore, mi revinē totē-de-sna asșș- nri sēșrii din intrā, cheretese ce se face mi mi- daș oninșnea lorē.

Kē kēșș dar este mai de trebsingē la noi sūde, mai sūșnemē mi astē-datē kē destēlș in- tr'ștare, nē vedemē energicē in lșkrēri, ka orga- nele oninșniū pșblișe sē nē sūte kē desvīrmie- re sūșna din intrā, sē cheretese totē ce se fa- ce, sē kritikē ce este reș, sēșșareatē mijloace- noi, sē ștābilēaskē nrișșniē, mi atșșve sē nē- temē togī zice: eatē oninșnea Romansli.

Aqesta ni se șșnare jșșș mi o sūșnemē. Amē dorē sē avēmēșșș desșșșș kategorikē.

Alșmē venimē la dose kestșni mai inșe- mnate: la armarea gerrei mi la nrișșitate.

Ori che romnēș kare se gēndeshe la des- vōltarea patriei lși mi la mijloacele nriș kari sē ajșngē a se face tare mi resnektatē, trebsiș sē fiș inkredinșatē kē sūșlș din aqeste mijloa- ce praktikē este armarea. Prin armare sūș nrișlș dōbēndeshe inkre- dere in sine fiindē-kē devine itare mi trāia dē in- kredērea.

Prin armare sūș nrișlș ajșnge a indellegē simtimentēlș demnitēgiū fiindē-kē sūie mi poate a se resnektā; resnektēlș este legatē de dem- nitate.

Prin armare sūș nrișlș se denrișde la ak- tivitate, la ordine, mi mi desvōltē forșele fisice mi morali, fiindē-kē armata este totē-de-sna in lșkrare mi kē mintea okknapatē de o ideș, este sūșșș la disiplinē kare o denrișde kē ordi- nea mi k'o vieașș reglātē, este indatoritē a se instrī mi nriș aqesta kēlștra se intēde.

Nē ne mai onrișș a dōvedi aqesta nriș es- șemle. Sūșș adevrēri konsșșșș de timpē mi d'o lșngē esnerișșș kari nē mai aș trebsingē de demonstrare. Trebsingā armērii sūș nrișlș este sūșlș dīn aqeste adevrēri.

In veakșriile trekște, Romnēi kē mai nrișșine mijloace de kēșș astē-zī, kē ideele de kēlșșș mai inșșin desvōltate, așș fostē kē toate aqeste țari, fiindē-kē aș fostē armași, fiindē-kē togī era de- prinmi kē armele, fiind-kē togī era konvinmi de aqestē mare adevrēș kē Romnēi aș o patriē a lorē mi vine are o patriē trebsiș s'o anșere kē ori che nrișș.

In veakșriile trekște romnēi era tari pentru kē togī era armași mi nriș eroicēle lorē lșnte aș skșuatē in mșlșe rēndșri Eșrona de invasi- șni nrișșștoarie.

In timniū nostri dose mișș nrișșni, nriș sūi- ritēlș lorē bellikosē, nriș inkredērea ce aș in- nșșrea lorē, nriș denrișdere lorē la arme, mi aș atrassē simnașe, admirarea mi kiarē res- nektēlș Eșronei intregi. Aqestē nrișșni mișș nriș nrișșș dar mari nriș nrișșrea lorē moșale sūșș Elvegiā mi Serbia.

Kēndē este vorba desne resșitatele nrișșștoa- riē alle armērii, aqestē dose nrișlș sē ne servea- șkē totē-de-sna de essemle.

Romansli reklamē neinșetātē de kēșș-va timuș mi invēș mi ne chele-alte jșrnale o rekla- ma armașea. Intēngișșne este nobile mi patrio- tikē mi o approșmē dīn toatē inima.







